

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: изъ Винновъ-Новгородъ съ доставкой и пересыпкой въ другія города 2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографіи губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 49.

6 декабря 1889 года.

За приложение частныхъ обѣзжий:

на первой страницѣ по 1/2 к., изъ послѣдней — по 1/4 к. съ буквой въ три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифтъ и Ко, изъ его главной конторы въ Париже, Place de la Bourse, № 2.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать обрашенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 16 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта. Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Засѣданіе городской думы 1 декабря. XXVII очередное нижегородское уѣздное земское собрание. — По губерніи. Отхожіе промысловъ въ нижегородской губерніи въ 1889 г. и влияніе на нихъ пиж. ярмарки. Нижний-Новгородъ и его ярмарка за 40 лѣтъ назадъ. По Россіи. Въ мирѣ литературы, науки, искусства и открытій. Разныя извѣстія. Поправка. — Объявленія.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО
„РОССІЯ“

Высочайше утвержденное въ 1881 г.
Въ С.-Петербургѣ, Бол. Морская, № 13.

Основный и запасные капиталы 10,500,000 рублей.

Страхование жизни

на выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибылихъ Общества.

Страхование отъ несчастныхъ случаевъ

какъ отдельныхъ лицъ, такъ и колективныхъ страхований флюжащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, съ уменьшениемъ страховыхъ взносовъ вслѣдствія зачета дивиденда.

Страхование отъ огня

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода.

Страхование транспортовъ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ.

Заявленія о страховaniіи принимаются изъ всякаго рода сиѣдѣнія сообщаются въ правлѣніи въ С.-Петербургѣ, Бол. Морска, № 13), агентами К. Г. Гауденіемъ и Г. М. Зуль въ Нижнемъ-Новгородѣ (на Нижнемъ Базарѣ д. Близновыхъ, № 17, бывшій Шушлякова) и агентами Общества въ другихъ городахъ Имперіи.

Страховые билеты по страхованию пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешестія по железнѣмъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ железнѣхъ дорогъ, на пароходныхъ пристанахъ и въ главныхъ гостиницахъ въ городахъ Россійской Имперіи.

Брошюра о страховании жизни и отъ несчастныхъ случаевъ выдаются и высыпаются потребованію бесплатно.

О ПОДПИСКѢ
на
„НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ“
ВЪ 1890 ГОДУ.

„Нижегородскія Губернскія Вѣдомости“ издаются по программѣ, указанной въ ст. 766 и 767, II т. I. ч. Свод. Законовъ, изд. 1876 г., и выходить одинъ разъ въ недѣлю по средамъ въ двухъ частяхъ — официальной и неофициальной. Цена полному изданію для частныхъ подписчиковъ съ доставкой и пересыпкой въ годъ 4 р. 40 к., — полгода 3 р. 50 к., безъ доставки на 1/2 года 3 руб.

Желающіе получать одну неофициальную часть платить половину, т. е. за годъ 2 р. 20 к., — полгода 1 р. 75 к. съ доставкой и пересыпкой.

Подписька принимается въ конторѣ Губернской Типографіи, у Гг. Полицей-майора и Уездныхъ исправниковъ.

ВОСПРЕЩАЕТСЯ

рыбная ловля и охота на птицъ и звѣрей Нижегородской Губерніи, Макарьевскаго уѣзда въ лѣсныхъ дачахъ Елеазарьевскаго Бортнаго ухожья, принадлежащихъ гг. Кругликовымъ и Крупину.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

ПО ТЕЛЕГРАФУ
(„Сѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 3 декабря. «Новое Время» передаетъ слухъ, что одесский генералъ-губернаторъ Реноѣ назначается финляндскимъ генералъ-губернаторомъ.

Опубликованы новые правила о тотализаторахъ, вступающія въ силу 1 января 1890 года.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Засѣданіе городской думы 1 декабря.

Помѣщаемъ содержаніе тѣхъ докладовъ, разрѣшиенныхъ думой 1 декабря, которые представляютъ особенный интересъ.

Предсѣдатель общества распространенія начального образования въ нижегородской губерніи, его превосходительство П. В. Некрасовъ обратился на имя городского головы съ слѣдующимъ письмомъ:

„Зная постоянную отзывчивость гг. представителей нижегородского городского общества и управленія на всякое доброе и полезное дѣло, решаясь обратиться къ вамъ и всепокорѣнѣ просить васъ, не презираете ли вы возможнѣсть доложить городской думѣ ходатайство состоящаго подъ моимъ предсѣдательствомъ общества распространенія начального образования въ нижегородской губерніи — о назначеніи обществу въ пособіе на устройство народныхъ чтений постоянной

отъ города денежной субсидии, въ размѣрѣ

по уговорѣнію думы. Продолжающіяся уже
какою-то землью сраду публичная городская
члены, безвзорно, должны быть признаны дѣ-
ломъ полезными, такъ какъ доставляютъ и-
зумруюю классу населенія возможность съ
удовольствиемъ и съ тѣмъ вѣтѣ съ обра-
зовательной целью провести несколько ча-
совъ въ праздничные дни. Интересъ чтенія
доказывается массою слушателей; при чемъ,
къ сожалѣнію, многимъ, въ виду недоста-
точности помѣщенія, приходится отказывать
въ билетахъ; это обстоятельство уменьшаетъ
доходъ общества и увеличиваетъ расходы
на каждое чтеніе. Обладая весьма ограни-
ченными средствами, общество еще поддержи-
ваетъ свое существованіе, и если не выится
къ нему на помощь губернская дума, то это
въ недалекомъ будущемъ вынуждено будетъ
совершенно прекратить свою дѣятельность.

Между тѣмъ дѣятельность эта, смию ду-
матъ, едва ли можетъ быть безразлична гг.,
представителямъ городского общественнаго
управления, такъ какъ поимо народныхъ
членовъ, общество представило на пользу го-
родскаго подростающаго поколѣнія свою би-
блиотеку (до 2 т. томовъ); кроме того въ
текущемъ году съѣзжъ общества призвалъ
возможнымъ пригласить на чтенія хоръ Ку-
либинскаго училища, причемъ получасое хо-
ромъ возлагранденіе идетъ на пользу бѣ-
днейшихъ учениковъ. Позволяю себѣ надѣять-
ся, что всѣ вышепомѣщенія соображенія
послужатъ вѣсѣмъ доводамъ въ пользу
общества и что настояще ходатайство со-
вѣта встрѣтитъ какъ со стороны гг. глас-
ныхъ, такъ и со стороны вашей, милости-
вый государь, благосклонное сочувство.

Въ комиссию избраны слѣдующія лица:
Меморскій А. М., Трифоновъ Я. Т., Са-
пожниковъ В. В., Богоявленскій И. В.,
Савельевъ А. А., Баудинъ А. В. и По-
крокій В. В.

Директоръ нижегородской классической
гимназіи вошелъ въ думу съ ходатайствомъ
(посредствомъ письма, посланного на имя

г. городского головы) о выдачѣ субсидіи на
пользу дѣятельности общества, чрезвычайно
сочувственно относясь къ дѣлу, которое
послужило предметомъ письма, и назначили
субсидію исключительно для поддержки на-
родныхъ членовъ, имѣюю 150 р., —
300 р., которые должны быть выданы въ
зимній сезонъ 1889—90 г.

По вопросу, возбужденному гласными За-
рубиниимъ о нарушеніяхъ строительного уста-
на въ бытовыхъ домахъ, выстроенныхъ
на маломѣрныхъ мѣстахъ, дума постановила
следующее рѣшеніе:

«Въ видахъ ограничения общественной и
личной безопасности, въ пожарномъ, сан-
итарномъ и другомъ, отношенияхъ, дума при-
знаетъ нужнымъ изданія ѿ 23 апрѣля
1882 года обязательныхъ постановлений по
строительной части пересмотрѣть, опредѣ-
ливъ въ нихъ болѣе точно условія, при ко-
торыхъ можетъ быть разрѣшено возведеніе
въ маломѣрныхъ мѣстахъ деревянныхъ стро-
еній; причемъ дума признаетъ также нуж-
нымъ установить порядокъ дѣятельнаго
и современенаго надзора за возведеніемъ
всѣхъ вообще частныхъ построекъ. Разра-
ботку этого вопроса и пересмотръ обязатель-
ныхъ постановлений возложить на особую
комиссию, совѣтно съ городскимъ секре-
таремъ и техниками городской управы».

Въ комиссию избраны слѣдующія лица:
Меморскій А. М., Трифоновъ Я. Т., Са-
пожниковъ В. В., Богоявленскій И. В.,
Савельевъ А. А., Баудинъ А. В. и По-
крокій В. В.

Директоръ нижегородской классической
гимназіи вошелъ въ думу съ ходатайствомъ
(посредствомъ письма, посланного на имя

г. городского головы) о выдачѣ субсидіи на
пользу дѣятельности общества, чрезвычайно
сочувственно относясь къ дѣлу, которое
послужило предметомъ письма, и назначили
субсидію исключительно для поддержки на-
родныхъ членовъ, имѣюю 150 р., —
300 р., которые должны быть выданы въ
зимній сезонъ 1889—90 г.

«Питетный вопросъ» возбудилъ особенно
горячія проявія въ настоящемъ засѣданіи
думы. Этотъ вопросъ заключался въ двухъ
докладахъ, одинъ изъ которыхъ имѣлъ тѣтъ
смысла, чтобы отыскать постановленіе думы
12 декабря 1886 г., которымъ запреща-
лась питетная торговля въ Живоносенской
улицѣ, другой — закрытие питетной торговы-
ли въ некоторыхъ мѣстахъ Нижней-избе-
режной улицы и въ Рыбномъ переулкѣ; по-
слѣдній докладъ состоялся по предложению
г. полиціймѣстера.

Не смотря на знергю, съ которой питет-
ные гласные волставали противъ питетной
торговли въ той мѣстности, извѣстной по
строительной части пересмотрѣть, опредѣ-
ливъ въ нихъ болѣе точно условія, при ко-
торыхъ можетъ быть разрѣшено возведеніе
въ маломѣрныхъ мѣстахъ деревянныхъ стро-
еній; причемъ дума признаетъ также нуж-
нымъ установить порядокъ дѣятельнаго
и современенаго надзора за возведеніемъ
всѣхъ вообще частныхъ построекъ. Разра-
ботку этого вопроса и пересмотръ обязатель-
ныхъ постановлений возложить на особую
комиссию, совѣтно съ городскимъ секре-
таремъ и техниками городской управы».

Въ комиссию избраны слѣдующія лица:
Меморскій А. М., Трифоновъ Я. Т., Са-
пожниковъ В. В., Богоявленскій И. В.,
Савельевъ А. А., Баудинъ А. В. и По-
крокій В. В.

Мы съ своей стороны позволяемъ сомнѣ-
ваться, что такое члены

Нижний-Новгородъ и его ярмарка, за 40 лѣтъ назадъ. *)

(Изъ воспоминаній старожила).

Когда, почта 40 лѣтъ назадъ, я приѣхалъ
въ Нижний на службу — городъ имѣлъ друг-
ой видъ: гораздо мизернѣе. Не было боль-
шихъ, хорошихъ зданій.. Но начнемъ по-
порядку.

Изъ церквей древнѣйшия, напр. Благо-
вѣщенскій соборъ, походилъ болѣе на древ-
ній храмъ съ своимъ прекрасною черепичною
крышою (теперь залѣченію бѣльемъ жѣль-
зомъ). Она снята, помнится, въ началѣ
60-хъ годовъ. Очень жаль было уничтож-
жать такую старину, да и храмъ много по-
терялъ красоты. Какак-же была причина
снимать такую прекрасную крышу? Вотъ
краткая исторія этого дѣла, обязательно раз-
сказанныя мнѣ почтенными бывшими долгое
время ктиторомъ этой древней церкви. Кры-
шу необходимо было ремонтировать, потому
что многія черепицы отъ времени разруши-
лись; протекало внутрь. Кроме того, на
сводахъ, подъ черепицами, накопилось столь-

ко зеяніи и мусору, что становилось опасно
есть тѣжести. Крышу намѣривались, очистить
отъ земли и ины, возобновить въ преж-
немъ видѣ, т. е. черепичную. Для этого
посланы были, для образца, нѣсколько ста-
рыхъ черепицъ на гончарные заводы въ
Москву, чтобы приготовить новія постарѣѣ
образцамъ. Но ни одинъ заводъ не взялся,
отказываясь, что теперь такихъ не сдѣла-
ютъ, да и не умѣютъ. Пришлось по необ-
ходимости, замѣнить древнюю черепичную
крышу новою — изъ бѣлої жести, которая
существуетъ и теперъ. И такъ винъ въ пре-
небреженіи къ древности, со стороны строи-
телей не было. — Что касается до другого
древнаго храма, такъ-наз. «строговскаго»,
на Нижнемъ базарѣ, то онъ не представ-
лялъ такого разрушенія, какъ теперъ: врем-
я дѣлало свое. О другихъ церквяхъ не
нахожу сказать что либо особенное: они не
измѣнили своего вида *).

Площади, хотя тѣ-же, имѣли иной видъ
и назначеніе. Напр., лучшая изъ нихъ благо-
вѣщенская (хотя небольшая) всегда остав-
алась чистою **): торговли съ возомъ и па-
мятникомъ архангельскаго собора въ Кремль;

*) Напр. архангельскій соборъ въ Кремль; приведены
лишь въ лучшій видѣ, снаружи.

**) Кстати: бывшій воинскій губернаторъ кн. Урусовъ,
особенно заботившійся о чистотѣ и благообразіи города,

представлялъ по начальству объ учрежденіи церкви

* «Дѣятельніе нижегородской губернскій ученої архивной
 комиссіи.» Выпускъ 5-й.

вателья, чтобы такая мѣра достигала желаемой
цѣли и принесла пользу даже при тѣхъ
условіяхъ, если бы вопросъ этотъ разрѣ-
шился въ удовлетворительномъ смыслѣ: въ-
местѣ и разрѣтъ отѣлить другъ отъ друга
внезапно. Земству оставалось одно: идти
рука обь руку съ этии движеніемъ, и мож-
но безъ преувеличенія сказать, что оно дѣй-
ствительно много и честно поработало въ
томъ направлении, стоя на стражѣ своихъ
близиностей. Земствомъ были неоднократно
ассигнены деньги на сѣдицы учителей для
ознакомленія съ лучшими методами препо-
даванія; для подготовки учителей и учреж-
дений стипендіи при учительскихъ семина-
рияхъ и, наконецъ, введеніе въ некоторыи мѣ-
ри къ развитію ремесленного образования.

Училища поѣздались прежде въ невоз-
можныхъ домахъ, поэтому земство стало за-
ботиться и обь училищныхъ зданиахъ: въ
1879 году съ этой цѣлью отчислено 4,500
рубль съ тѣмъ, чтобы тѣмъ земствомъ,
которыи пожелаютъ устраивать училища, изъ
этой суммы заимообразно выдавалось до 500
рубль безъ процентовъ, подъ условіемъ уплаты
заемщиками долга въ течение нѣсколькихъ лѣтъ.

Въ результатѣ дѣятельности земства по
данному дѣлу означеновалась въ настоящее
время тѣмъ, что вмѣсто прежнихъ 20 при-
ходскихъ школъ въ уѣздѣ появилось 84
училища, которые, по отзывамъ представи-
теля училищнаго совѣта, его членовъ и ин-
спектора народнаго образования, могутъ быть
названы не только удовлетворительными, но
и хорошими, а вѣкоторыи изъ нихъ (10
училищъ) находятся въ отличномъ состоя-
ніи. Всѣмъ этимъ народнаго школы обязана
тому живому и жизненному началу, которое
одинаково простирается въ землю.

Кромѣ того земство привимаетъ вѣкоторыи
участіе, въ денежнѣмъ отношеніи, въ
училищахъ содержимыхъ нижегородскими
городскими обществами. Судя по отчету ви-

це лучшему: обстроились большими прекрас-
ными домами. Изъ прежнихъ единственное
большое каменное здание уѣздной конторы
остается и понынѣ *). Нижнебазареа (Рож-
дественская) улица, ведущая къ армарочно-
му мосту, привела также болѣе грандиозный
видъ — украсилась гранитными каменными
зданиями (не говоря уже о пасаждѣ Блин-
ова), которыхъ прежде не было. Не сущес-
твовало Ново-тихоновской улицы: ее запи-
рали съ Малой Печерки бывшіе дома и садъ
Шевелева **); одинъ изъ домовъ и садъ
стали подъ начало улицы (съ М. Печер-
ки) Новой Тихоновской. На Жуковской ули-
це, приведе очень пустынно, въ казнетой,
также построились хорошия лема. Не бу-
ду перечислять всѣхъ улицъ, особенно но-
выхъ, обвязанныхъ значительному расширению
города, преимущественно въ сторону жив-
скаго Крестовоздвиженскаго монастыря. Но-
вая, Острожная, Канатная (отъ канатныхъ
зародовъ, бывшихъ по близости и уничтож-
жившихъ, по мѣрѣ развитія парходѣтства:
мѣтъ 25—30 они еще были въ полномъ
ходу), и др. Что касается мостовыхъ, они
были и прежде такія же бѣлѣзны, и только

на главныхъ улицахъ; тротуары почти ис-
ключительно кирпичные: обь асфальтъ, раз-
умѣется, и въ поминѣ не было.

Изъ памятниковъ — два: одинъ въ крѣ-
пости, на голомъ юру, къ Окѣ (теперь при-
нявшемъ видъ прекраснаго сада), — изѣ-
стий обелискъ Минину и Пожарскому; дру-
гой — на Большой Неперкѣ, близъ уѣздной
конторы — каменная (кирпичная) пирамида,
на мѣстѣ останковъ царя Иоанна Грознаго,
на пути въ Казань (*). Оба, въ прежнее
время, содержались первоначально: у первого
не только не было приличной рѣшотки, да-
же барельефи были обезображеніи. Вѣни,
которыми ангелы вѣчнѣютъ бестию К. Ми-
нина и другой — Пожарскаго были горизонталь-
ные, украшены и долгое время ангелы (или геніи)
оставались съ пустыми распостертymi руками... Второй — пирамида — также содер-
жалась неопрятно: сбивалась, рушил-
ся, и только не очень давно приведена въ
приличный видъ, снабжена образами и лам-
падкою. Также подновленъ и вѣнѣкъ исправ-
ленъ и памятникъ Минину.

Нельзя и сравнивать прежнюю городскую
торговлю, особенно мануфактурными това-
ришами, съ нынѣшнею. Достаточно указать на
число магазиновъ и лавокъ, въ прежнее вре-
мѧ (мѣтъ 35—40 назадъ), по сравненію

*) Съ прибавленіемъ асфальтныхъ тротуаровъ.

**) Длѣго времѧ бывшіе виноградники краческій управы.

заручалъ въ годъ отъ 10 (1) до 50 (12) рублей. Компенсация учащихъ состояла изъ 42 рублей и 48 учительницъ. Изъ учителей окончило курсъ въ учительскихъ семинарияхъ 19, въ духовной семинарии 3, изъ духовныхъ училищъ 5, 1 вышелъ изъ 7-го класса гимназии, вышедшихъ до окончания курса изъ духовн. семинарий 7, изъ духовныхъ училищъ 3. Изъ учительницъ окончили курсъ: 1 въ Марининской институтѣ, 9 въ гимназии, 30 въ епархиальномъ училищѣ и 3 получили домашнее образование.—Учителскій составъ, по свидѣтельству учителскаго совѣта, весьма удовлетворителенъ.

Учащихъ въ прошломъ учебномъ году было: въ городскихъ училищахъ 1,817 чоловѣкъ (1030 мальчиковъ и 787 дево-чекъ), въ сельскихъ училищахъ 3,601 чел. (3073 м., 528 дѣв.), всего же учащихъ двѣтъ обоего пола въ городскихъ и сельскихъ училищахъ было 5,418. Окончило курсъ 613 чолов. (мал. и дѣв.). При 13 училищахъ нынѣ въ воскресные повторительные классы приблизительно съ 200 учащими, въ З-хъ училищахъ введенъ обученіе въ столярному ремеслу, а при инвалидномъ училищѣ устроена пасѣка для земедѣлія. Сѣита рѣхолюзъ по содержанію начальныхъ училищъ и вообще по народному образованію въ городѣ и въ земѣ уѣзднѣмъ земскімъ собраниемъ назначена въ суммѣ, превышающей 25,000 рублей.

При обсужденіи докладовъ по народному образованію, уѣздному собранию привелось имѣть дѣло съ предложеніемъ управы о взысканіи для народныхъ школъ журналовъ—«Воскресенье», издаваемаго «издѣльствомъ»

ка, Мещерскімъ, въ «Фестивѣ Общества краеваго креста». По поводу написки первого журнала гласный А. С. Гацкій высказалъ ту мысль, что странно высмеивать для народныхъ школъ такое изданіе, которое неизвѣстно ни одному изъ гласныхъ.

Насколько земство успѣло внушить въ средѣ нашего крестьянства довѣріе къ врачебной помощи, это видно изъ того факта, что крестьяне мало-по-малу начинаютъ отказываться отъ обращеній къ своимъ аптечарямъ и ворожеямъ и обращаются къ врачамъ. Такъ по отчетамъ съ 1-го сентября 1887 года по 1 сентября 1888 года число больныхъ у всѣхъ З-хъ земскихъ врачей достигло 36,621 человѣка.

Въ той же сессіи земское собрание ассигновало 1000 рублей на сооруженіе храма на изѣтѣ собрания 17 октября 1888 года.

Предсѣдателемъ земской управы по прежнему избранъ М. П. Андреевъ, а въ члены—В. Н. Смирновъ и И. Я. Гришаковъ.

Коль скоро земство до такой степени улучшило положеніе народного образованія, какъ мы видѣли выше, то подъ вѣдѣніемъ того-же самаго земства не менѣе улучшилось и положеніе медицинской части. Въ 1886 году въ уѣздѣ было только 1 врачъ, жившій въ Нижнемъ-Новгородѣ, и при немъ 4 фельдшера, изъ которыхъ 2 жили въ Нижнемъ и 2 въ селахъ, для потребностей казенныхъ крестьянъ. Земство постаралось серьезно взглянуть на это очень важное для населения дѣло и въ 1887 году ассигновало на него 1,918 рублей; по прошествіи съ небольшимъ 20 лѣтъ расходъ этого увеличился болѣе чѣмъ въ 10 разъ, и по симѣтъ настоящаго года земство опредѣлило его въ суммѣ до 20,000 рублей. Уѣздѣ имѣетьсь въ настоящее время 3 врачей, 3 пріемныхъ покоя, 3 акушерокъ, 14 фельдшеровъ,

съ выѣзжаніемъ. Особено мало было модныхъ магазиновъ. На Б. Покровкѣ, гдѣ теперь ихъ большинство, ихъ вовсе не было; существовали чутъ-ли не единственныѣ два магазина, очень скромныхъ размѣровъ, при всѣма простой обстановкѣ (о зеркальныхъ склянкахъ и не грязилось), одинъ—купца Остатошникова, другой—Бризгалова *), и это на весь верхній городъ (исключая Нижній базарь), съ 30 т. населеніемъ! Если не ошибаюсь, торговлю умершаго Остатошникова продолжаютъ его наследники (Зимини); торговля же Бризгалова недавно прекратилась, хотя глава этой фамилии почтенный старецъ, почти 90 л., еще здравствуетъ... На Покровкѣ, въ общественномъ дому, существовали двѣ-три лавки, преимущественно чайная, напр. Елишина, переведенная недавно наследниками въ Ошару. На углу теперѣ огромнаго чесноковскаго дома, соединеннаго изъ нѣсколькихъ, находилась старинная лавка бакалейная и винный погребъ братьевъ Сверчковыхъ (и тогда уже старыхъ, теперѣ умершихъ). Также винный погребъ (гдѣ теперѣ д. Албертова, на углу) фамилии Бондера. Вообще винныхъ погребовъ и складовъ было мало (не такъ какъ и

тогда: устроены еще при губернаторѣ Бутурлиѣ, Содержались довольно оправте; да же нижняя часть Александровскаго сада не была въ такомъ запущенномъ видѣ, какъ теперѣ. Кофейная существовала и тогда, хотя въ мизерномъ видѣ. Что касается нижней пріемной части, такъ оживленной теперѣ пароходными конторками, лавочками, огромною паровою фабрикой Колчина-Курбатова (ее и въ поминѣ не было), то здесь былъ полный пустырь, съ гразинами изрытыми берегомъ. Во время навигаціи не раздавались, какъ выѣѣ, беспrestанные пароходные свистки: единственное пароходное общество «по Волгѣ», учрежденное въ 1843 г., не имѣло даже пассажирскихъ пароходовъ; ходили, правда, огромные буксиры «Геркулесъ», «Самсонъ», но ихъ рѣдко было видно. Всего чаще раздавалась звѣнья бурлака припѣвка: «Эй, ухнемъ! Сама пошла!..» Танулись еще черепашки ходомъ неуклюжія тяжелыя коноводки; лучшій видъ представили караваны небольшихъ судовъ, подъ бѣлыми парусами, точно стан лебедей съ распущенными крыльями...

Извѣстная прекрасная набережная (Откосъ) и сѣзды, конечно существовали и

*) Напр. на Б. Покровкѣ.

**) Такъ и писалось на выѣзжаніи.

***) Между прочимъ, известная печальная судьба М. Л. Михайлова.

въ короткій Русскаго Царя актъ 20 ноября 1864 года. Актъ этотъ по Высочайшему велѣнію выпѣленъ изъ общаго русскаго законодательства подъ именемъ «судебныхъ уставовъ Императора Александра II»; изъ скрижалей его написано: «правда и милость да царствуютъ къ судахъ», а въ основу его положено страденіе дать родинѣ судъ равный, скорый, чрѣній и милостивъ. Чтобы достичнуть возможности осуществленія цѣлей, положенныхъ въ основаціе закона о судѣ правомъ и милостивомъ, актомъ 20 ноября 1864 года земскому собранию предоставлено производить выборы мировыхъ судей, какъ участковыхъ такъ и почетныхъ. Изъ изложенного мною порядка производства дѣлъ въ нашемъ мировомъ судѣ округѣ въ, и. м. г. г., усмотрите, что для достижения быстроты въ правосудіи необходимо значительный составъ почетныхъ судей для пополненія засѣданій мироваго суда. Избранный вами въчера составъ судей недостаточенъ для удовлетворенія потребности суда, почему я вновь предлагая, просмотрѣвъ имѣющійся у васъ списокъ, просить тѣхъ лицъ, о которыхъ заявлено, что они отказываются отъ баллотировкѣ, взять свои отказы обратно и послужить великому дѣлу правосудія по закону 20 ноября 1864 года, хотя бы для выраженія въ настоящій именно день своей преданности и сочувствія этому закону, составляющему, повторю, лучшій перль въ коронѣ Русскаго Царя. И предлагаю обратиться къ г. г. С. М. Аверкіеву, А. В. Важенову, А. П. Михайловой, И. П. Кутлубицкому, А. С. Гацкому и В. В. Корвинъ-Круковскому.

Собрание закончилось панихидой по почившемъ Императорѣ Александрѣ II, по случаю 25-лѣтія земскихъ учрежденій.

В. В.-скій.

ПО ГУВЕРНІИ.

Изъ села Большии Мурзакима изъ сообщаютъ: Злобу нашего для составлять въ настоящемъ времени появившаяся съ началомъ болѣзни, привычная, въ скромѣ времени, эпидеміческій характеръ; сѣть дома, въ которомъ-бы не было двухъ-трехъ больныхъ. Къ счастию болѣзнь неопасна и не особенно продолжительна. Начинается она обыкновенно сильнымъ лихорадочнымъ состояніемъ съ жаромъ, доходящимъ до 40° и слабостью; для черезъ три-четыре лихорадочные пароксизмы исчезаютъ и остается сильная головная боль и кашель. Но опредѣленію петербургскихъ врачей, болѣзнь эта называется «инфлюенса».

Изъ княгининскаго уѣзда сообщаютъ, что въ с. Ичалковъ, 10 ноября отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ сгорѣло 13 домовъ на 9184 руб.

Изъ аргамасово-уѣзда—въ с. Смирновъ, лапшилъ себѣ жизни чрезъ повышеніе 70-ти лѣтній старикъ Месонковъ.

Въ с. Тарханово крестьянская дѣвница Погодина 14 лѣтъ нанесла смертельные побои мальчику 10 лѣтъ.

Изъ балахнинскаго уѣзда сообщаютъ о двухъ крупныхъ кражахъ: въ с. Городѣ, изъ Мазанки купца Ханыкова, чрезъ прошлое каменное стѣнѣ, украдено кредитныхъ билетовъ и серій до 10000 руб.; виновные, какъ уже получились официальное извѣщеніе, обнаружены. Въ селѣ Гнилицахъ, въ трактире Корнилова крестьянца Черновозубова украдено 2368 р. 40 к., все—серіи; въ кражѣ подозревается содержатель трактира и его сынъ.

По единодушной просьбѣ собрания А. С. Гацкій и В. В. Корвинъ-Круковской изъявили согласіе баллотироваться и были избраны,—В. В. Корвинъ-Круковской единодушно, а А. С. Гацкому былъ кѣмъ-то положенъ одинъ шаръ нальво. Такимъ образомъ общий составъ судей, считая вновь избранныхъ А. С. Гацкаго и В. В. Корвинъ-Круковскаго, а также и Краснощекова, будетъ состоять изъ 14 членовъ. Недостаточное же количество участковыхъ мировыхъ судей, согласно положенію о земскихъ учрежденіяхъ, будетъ избрано на предстоящихъ выборахъ губернскаго земскаго собрания.

Затѣмъ были избраны въ члены училищаго совѣта В. Н. Смирновъ и В. В. Корвинъ-Круковской. Изъ гласныхъ уѣзднаго земства избраны въ губернскіе гласные: г. г. Андреевъ, Савельевъ, Гацкій, Губинъ, Корвинъ-Круковской, Гришаковъ, Смирновъ, Трифоновъ и Соболевъ. Въ члены попечительскаго врача-совѣта, кроме участковыхъ врачей земства, избраны: И. Я. Садовскій, Н. Н. Смирновъ, Остафьевъ, А. И. Розинъ. Затѣмъ собрание просило въ

(Продолженіе).

Маринская система. Въ «Петербург. Вѣдом.» пишутъ: «Маринская мученія», какъ прозвана маринская водная система, соединяющая Рыбинскъ съ Петербургомъ, послужила 8 ноября, предметомъ жаркихъ горячихъ дебатовъ въ общемъ собраниіи членовъ общества для содѣствія промышленности и торговли. Предсѣдательствовалъ

ПО РОССІИ.

и наилѣпш. ярмарку до 15 членовъ. Изъ изманской вол. (2914) ушло 10 ч. на Волгу и до 300 чл. на ниж. ярмарку. Ичалковская вол. (3138) выпустила 100 чл. преимущественно мастеровыхъ, причина—неурожай и малоземѣліе; на ярмарку уходить до 10 чл. плотники и камнер. Изъ яковлевской волости (2473) ушло 125 чл.—всѣ на Волгу и Донъ, всѣльщіе малоземѣлія. Котуновская вол. (3900) дала Петербургу 100 дворниковъ и 700 чл. Волгѣ; причина распространенность отхожаго промысла—недостаточность и материальная оскудѣніе на ярмарку уходить до 50 чл. Островская (1678), потаповская (2635) и ревеленская (3260) волости отпускаютъ до 637 чл. котары, каменщики, матросы и грузчики на р.р. Волгу и Донъ; причина отходъ въ ревеленской вол. послужилъ градобитіе 1835 года и послѣдующіи неурожаи, а въ островской—недостатокъ лошадей и земледѣльческихъ орудій; на ярмарку уходить до 140 чл. Изъ бакаловской вол. (3705) ушло всѣльщіе неурожаевъ 348 чл., изъ нихъ 70 коноваловъ въ визовыя города, а оставшиеся—тернорабочими; въ ярмарку изъ земледѣльческими идутъ до 20 чл. Изъ уваровской вол. (2909) ушло 643 чл. преимущественно на Волгу до 40 чл.; причина—изъ земледѣльческими и неурожаи. Изъ большо-якшеской вол. (2868) всѣльщіе неурожаи ушли на Волгу 600 чл. плотниками и настухами и на ниж. ярмарку до 10 чл. Танайковская вол. (2601) дала 266 мужиковъ къ Бугрову и Блинну, причина—неурожай; на ярмарку ушло 159 чл. Изъ большо-камарской вол. (3329) ушло 729 чл. на Волгу и на трактами, причина—истощеніе почвы, на ярмарку—10 чл. Изъ бутурличской вол. (2692)—до 350 чл. каменщики, плотники и грузчики, по малоземѣлію; на ярмарку—до 12 чл., уходить съ годами возрастаетъ. Изъ княгининской вол. (3455), по обычаямъ, ушло 213 чл. для шашокъ и фуражекъ. Изъ покровской (2879) водяными, лошадиами и матросами на систему р. Волги ушло 267 чл.—всѣльщіе жители большихъ заработковъ. Изъ мурзинской вол. (2987) ушло 12 чл. по выѣздахъ мѣркушѣ; отхожихъ промысловъ вообще нѣть. Казачье-садовая волость (2750) дала нижегородской ярмаркѣ 258 извозчиковъ, причина—прибыльность (сравнительно съ земледѣльческимъ) извѣщенія.

ОТХОДІЕ ПРОМЫСЛЫ ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІІ ВЪ 1889 Г. И ВЛІЯНІЕ НА НІХЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКИ.

графъ Н. И. Игнатьевъ, оратори же выступали преимущественно рыбинские и кашинские купцы; все они говорили съ увлечениемъ «заболѣвшиго сердца», и во многомъ, очень краснорѣчно. «Народъ русской терпѣлъ и выносливъ, началъ купецъ Бакирковъ, — переноситъ всѣ неудобства болѣзни; мужикъ пытаетъ въ колотить, чтобы едва покернить семью, почти безъ барьера проходилъ хлѣбъ, и, конечно, мы и здѣсь будемъ также терпѣть, попори предстѣніе на помощь. Пора Петербургу изжадить русскую деревню. Проектъ улучшения маринской водной системы составленъ министерствомъ путей сообщенія, въ министерствѣ физикъ соѣдѣлся съ струйками потребныхъ суммъ ($12\frac{1}{2}$ миллионовъ рублей въ 5 лѣтъ), во взвѣсъ люди, которые стремятся отъ засторожить дѣло... Эти люди оказались акционерной компанией турбулентного пароходства на Шексѣ (входящей въ составъ системы), представившими, куда слѣдуетъ, объективную критическую записку на проектъ министерства, доказывая, что выполнение потребуетъ 50,000,000 вѣсто 18,00,000, и не такъ не привнесетъ существенной пользы. Докладчикъ общества, г. Манъ, посѣто и тщательно разобралъ докладъ критика инженерскаго проекта, и доказывалъ, что подъ личиной беспристрастныхъ «вѣдущихъ лицъ» скрывается просто кампания компании, ради выгоды, заторожить дѣло... Г-ну Ману много и долго подсматривали. Его скептизмъ г. Министръ, разсчитавший, на основании официальныхъ дѣйствий, что съ переустройствомъ системы, русский мужикъ получитъ 5,000,000 рублей въ годъ экономіи, а компания потеряетъ 800,000 р. въ годъ. Собрание единогласно постановило ходатайствовать передъ высшимъ правительству обновленіемъ выполненія проекта министерства путей сообщенія, и переустроить систему какъ можно скорѣе. Ходатайство возложено на графа Н. И. Игнатьева.

Экстренное собрание общества русскихъ врачей. 16-го сего ноября, въ залѣ городской думы состоялось экстренное собрание общества русскихъ врачей въ С.-Петербургѣ для обсужденія вопроса о характерѣ эпидемии, охватившей въ послѣднее время столичное населеніе, и для выясненія — принадлежитъ ли эта эпидемія къ какой-либо новой болѣзни? или же есть не что иное, какъ новальный гриппъ (инфлюенса)? По открытии засѣданія, первымъ сдѣлалъ сообщеніе д-ръ Н. И. Соколовъ: «о клинической симптоматологіи гриппозной эпидеміи въ С.-Петербургу», т.-е. о привадахъ и проявленіяхъ этой болѣзни. Извѣстія о новомъ гриппѣ, особенно, въ фабричномъ образѣ, на клиническомъ материалѣ барачной больницы, видно, что отдельные заболѣвшия появились уже въ октябрѣ, а въ ноябрѣ болѣзнь приняла эпидеміческий характеръ: люди стали заболѣвать целыми массами, особенно на фабри-

кахъ, заводахъ, въ казармахъ, въ учебныхъ заведеніяхъ и т. д. Слѣда за привадами и течениемъ заболѣванія: докладчикъ уѣдалъ, что нового въ этой эпидеміи ничего нетъ, и что всѣ проявленія этой болѣзни даютъ точную клиническую картину гриппа или инфлюензы. Заболѣвшия которыхъ наблюдалъ докладчикъ, принадлежали большей частью къ молодымъ возрастамъ (изъ 134 больныхъ старше 40 лѣтъ было только 5). Однихъ болѣвъ поражала вдругъ — и они сразу заболѣвали ознобомъ, жаромъ, сопровождавшимися болью во лбу, и сильной ломотою въ подсѣнії, груди, конечностяхъ; другіе раухарились постепенно — въ течениіи сутокъ; третьи чувствовали общее недомоганіе въ теченіе трехъ, четырехъ днѣй и даже пѣтнадцати; ихъ слегка изнѣгли, они страдали тяжестью головы, легкимъ насморкомъ, кашлемъ и этими припадками иногда оканчивалась вся болѣзнь, иногда же появлялся потрясающій синдромъ, сильной жара, и больные лежали въ постели. По наблюденіямъ докладчика, люди болѣе молодого возраста захваривали вдругъ, болѣе же пожилые раухарились постепенно, въ теченіе болѣе или менѣе продолжительного времени. Существенное положеніе больныхъ вѣдь имѣло то проявленіе и тяжесть заболѣванія. Острый пеіодъ болѣзни длился съвѣковеніе не дольше 1—2—3 днѣй. Нѣкоторые удручаютъ въ это время больныхъ: жаръ, достигающій иногда до 40° , болѣе гриппа (болѣть голова, грудь, животъ, болѣе суставы, судороги икринокъ и т. п.); одни находятся въ возбужденіи состояніи, бредѣ, галлюцинируютъ, другіе — въ унытии и волнистомъ состояніи: у нихъ появляется спичка, упадокъ силъ. Нѣкоторые, съ самимъ началомъ заболѣванія, жалуются на сухость или сухой или съ обильными отдѣленіемъ слизистой мокроты; у большинства появляется насморкъ, болитъ горло. Такимъ образомъ, докладчикъ наблюдалъ у однихъ больныхъ преобладаніе верхнѣхъ и мозговыхъ явленій, у другихъ — преобладаніе желудочно-кишечныхъ разстройствъ (тошноты, рвоты). Всѣ описанія припадки болѣзни особенно усиливались у людей, уже пораженныхъ какимъ-нибудь хроническимъ страданіемъ легкихъ, сердца, нервной системы и т. д. Наружные признаки болѣзни сдѣланные: красные, распухшіе, слезящіеся глаза, покрасневшая слизистая оболочка рта, учащеній, маловираженный пульсъ, сухая горячая кожа (только у двухъ больныхъ на кожѣ была сыпь), увеличенная печень и селезенка; въ груди болѣе чѣмъ въ видахъ особенныхъ явленій не бываетъ; у вѣкоторыхъ имѣются признаки катарра бронховъ и легкихъ; отправленія кишечника съвѣковеніе разстройствъ, мочи мало, она содержитъ блоки; область почекъ чувствительна при дѣленіи. Всѣ эти началь болѣзни, столь бурные припадки у наблюдавшихъ докладчикомъ больныхъ быстро стихали, и болѣе чѣмъ чрезъ

ВЪ МІРЬ ЛІТЕРАТУРЫ, НАУКЪ, ИСКУССТВЪ И ОТКРЫТІЙ.

Англійскій электро-техникъ Рональдъ Кингъ нашелъ на островѣ Лабуанѣ, въ Бирманѣ, въ Азіи, черный, необыкновенно твердый камень, не уступающий въѣстѣ пластинѣ, изъ которой можно извлекать электричество непосредственно, безъ помощи какого-либо аппарата. Онъ положилъ маленький четырехъ угольный кусочекъ этого камня, въ 5,2 дюйма длины и въ 4,3 дюйма ширинѣ, на гальваниметръ своей лабораторіи, и камень этотъ действовалъ какъ электромагнитъ, образуя сильный токъ, какъ только его сообщали съ электрическою машиной. Кингъ пользуется этимъ камнемъ для нагреванія находящагося въ цилиндрѣ воздуха. На верху цилиндра помѣщена гравюсникъ, отъ которого тянется трубка, заканчивающаяся удобнымъ для вдыханія воздуха мундштукомъ. Аппаратъ помѣщается на штативѣ, на верхней части которого устроены полки для книги. Больной во время вдыханія нагрѣванаго воздуха можетъ заниматься чтеніемъ книги въ какомъ угодно положеніи — сидя, лежа или стоя. («Н. В.»).

Дѣло г. Щербинскаго, изобрѣтателя автоматическаго контролера на желѣзныхъ дорогахъ, при употреблении которого невозможно было проѣздъ безбилетнаго пассажира, дѣлается уѣдѣнно впередъ. Аппаратъ этотъ, на который г. Щербинскій взялъ привилегію, вводится уже на курской желѣзной дорогѣ и теперь приспособленъ къ пѣсколькимъ вагонамъ, для производства опытовъ. Аппаратъ помѣщается совершенно скрыто на платформѣ какаго вагона и, чтобы публика не могла входить со стороны буферовъ, между вагонами, при ѿѣзѣ ихъ, протягивается легкая стѣнка, предохраняющая входъ въ вагонъ. По слухамъ, оба общества московскихъ конокъ тоже въ мѣрѣ внести у себя этотъ контролльный аппаратъ. («Н. Д.»).

Французскія газеты передаютъ, что въ медицинскихъ кругахъ недавно обращено особое вниманіе на изобрѣтеніе одного молодаго врача въ Волонѣ, доктора Салаги (Salahi), который заявилъ медицинскому факультету римскаго университета о новомъ изобрѣтеніи имъ аппарата, излѣчивающаго болѣзнина явленія въ сердцѣ. Сущность аппарата заключается въ томъ, что онъ, по желанію врача или больного, механически усиливаетъ или ослабляетъ кровообращеніе. Изобрѣтатель утверждаетъ, что его аппаратъ можетъ быть съ успѣхомъ применять не только при болѣзняхъ мускуловъ сердца, но и при такъ называемыхъ порокахъ клапановъ послѣдняго. Но словамъ газетъ, медицинскому факультету въ Волонѣ производились уже опыты съ новымъ аппаратомъ Салаги и пришелъ къ заключенію объ его полезности.

Французскій химикъ Альфонсъ де-Мильфлеръ (Millefleurs) сдѣлалъ открытие, которое, если оправдываетъ возлагаема на него надежда, по словамъ французскихъ газетъ, несомнѣнно можетъ составить цѣлую эпоху. Мильфлеръ представилъ недавно на разсмотрѣніе парижскаго Societe d'encouragement «кусокъ» нефти, т. е. нефть, приведенную имъ въ твердое состояніе. Куски такой нефти, какъ передаютъ газеты, несмотря на всю ихъ значительную мягкость, свободно можно держать въ рукахъ и рѣзать ножемъ. Въ такомъ видѣ нефть можетъ быть употребляема какъ материалъ для тощика и притомъ съ гораздо болѣею выгодою, чѣмъ каменный уголь, такъ какъ и расходуется и занимаетъ мѣсто противъ него въ средственное соприкосновеніе. Колебанія въ свойствахъ желудочнаго сока подъ влияніемъ алкоголя и напитковъ, въ которыхъъ содержится, давно уже интересовали наблюдалей, и въ литературѣ имѣлся по это-

му вопросу значительное число работъ; но, къ сожалѣнію, эти работы, за исключеніемъ, грызть неподвижно.

Недавно, изъ терапевтической клиники профессора Д. И. Кошкина, докторантъ Е. В. Блюменау были произведены наблюденія, съ цѣлью выяснить вѣкоторыя стороны этого интереснаго вопроса. Наблюденія проходили на 5 здоровыхъ лицахъ, 22—24 лѣтъ. Всѣ они получали одну и ту же пищу. Алкоголь давался въ количествѣ 100 кубическихъ сантиметровъ (около 1 чайной чашки), въ 25% и 50% растворѣ, за 10—20 минутъ до прикатія пищи. Чтобы предварительно изучить нормальную ходъ переваривания у каждого и иметь числовыя

данныя для сравненія, содержимое желудка добывалось спустя 1—2—3—4—5, а у одного и спустя 6 часовъ послѣѣды. Въ тѣ же часы содержимое желудка исследовалось и спустя приема или другаго раствора алкоголя. На основаніи этихъ наблюдений, г. Блюменау останавливается на слѣдующихъ выдахъ, относительно влияния алкоголя на желудочное пищевареніе. Въ начальѣ пищеваренія подъ влияніемъ алкоголя дѣятельность желудочнаго сока падаетъ; какъ общая кислотность, такъ и количество соляной кислоты, и, соотвѣтственно тому, пищеварительная способность желудочнаго сока уменьшаются. Это уменьшеніе болѣе рѣзко выражено у людей, непривычныхъ къ алкоголью. Дѣятіе болѣе крѣпкихъ растворовъ (при разныхъ количествахъ алкоголя) рѣзче, чѣмъ болѣе слабыхъ. Въ первые (1—2—3) часы пищевареніе замедляется, въ послѣдующіе (4—5—6) оно, какъ-бы уравновѣшивалось, значительно усиливается: общая кислотность желудочнаго сока возрастаетъ почти въ $1\frac{1}{2}$ —2 раза противъ нормы. Соотвѣтственно этому и сокъ въ эти часы обладаетъ большою пищеварительной силой. Огѣление желудочнаго сока при алкогольѣ болѣе продолжительно и обильно, чѣмъ безъ него. Дѣятіе снѣжущаго брошила не уничтожается, хотя въ начальѣ пищеваренія и замѣчается пѣкоторое замедленіе въ свертываніи молока. Двигательная сила и всасывающая способность желудка также замедляются, и притомъ согласованно съ степени крѣпости раствора алкоголя. («Вѣдѣ»).

На устроенной въ Смоленскѣ сельскохозяйственной выставкѣ очень видное мѣсто принадлежитъ издѣліямъ учениковъ мѣстныхъ народныхъ школъ. Всѣ предметы, доставленыши школами на выставку, состоять изъ столярныхъ, токарныхъ, слесарныхъ и сапожныхъ издѣлій. Столярна и токарная издѣлія составляютъ: столы всевозможныхъ величинъ и формъ, стулья, табуреты, скамейки, шкафы, комоды, рамы, кресла, диваны и проч. и проч., сапожныя — сапоги крестьянскіе и изъ гамбургскаго товара, ботинки — простые и шагреневые, туфли, слесарны — замки, петли, крюки и т. д. Судя по этому отѣду, можно сказать, что преподаваніе ремеселъ въ народныхъ училищахъ смоленской губерніи сдѣлало большое успѣхъ. («Дѣвѣ»).

ПОПРАВКА.

Въ прошломъ № нашей газеты, въ отѣль Городской хроники ошибочно сказано: «20 ноября, по случаю исполнившагося 25-ти лѣтія со дня открытия въ пашемъ городѣ окружнаго суда», — и т. д., между тѣмъ какъ 20 ноября послѣдовало лишь Высочайшее повелѣніе объ открытии «Суд. Уставъ»; въ Нижнемъ же окружной судѣ открытие 23 апреля 1869 г.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Въ ряду пищевыхъ веществъ алкоголь занимаетъ видное мѣсто. Кроме общаго дѣйствія, онъ оказываетъ и мѣстное, и притомъ, прѣдѣльно, на слизистую оболочку желудка, съ которой приходитъ въ попрѣдѣльное соприкосновеніе. Колебанія въ свойствахъ желудочнаго сока подъ влияніемъ алкоголя и напитковъ, въ которыхъъ содержится, давно уже интересовали наблюдалей, и въ литературѣ имѣлся по это-

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебныхъ засѣданіяхъ нижегородскаго окружнаго суда, съ участиемъ присяжныхъ засѣдателей, въ городѣ Нижнемъ-Новгородѣ, въ сессію съ 11 по 23 декабря 1889 года.

11 декабря.

1) О греческомъ подданномъ Ставро Тодорѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

2) О крестьянинѣ Александре Михайловѣ Колесовѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

3) О крестьянинѣ Петре Трофимовѣ Бакаревѣ, обвиняемомъ въ кражѣ со взломомъ.

4) Объ обер-офицерскомъ сыне Алексѣ Флагеитовѣ Софоповѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

12 декабря.

1) О крестьянахъ Степанѣ Михайловѣ Колесовѣ, Яковѣ Васильевичѣ Викуловѣ, Иванѣ Евдокіевѣ Крыловѣ и Иванѣ Николаевѣ Сосинѣ, обвиняемыхъ первые трое въ кражѣ, а Сосина въ укрывательствѣ краденаго.

2) О крестьянинѣ Гагиліи Алексеевѣ Фёдоринѣ, обвиняемомъ въ поджогѣ.

13 декабря.

1) О крестьянинѣ Тимофеѣ Якимовѣ Чернагинѣ, Павлѣ Ильинѣ Егоровой, Дмитрии Степановѣ Деничевѣ и Федорѣ Семеновѣ Соловьевѣ, обвиняемомъ въ поджогѣ.

2) О сельско-поселенцѣ Михаилѣ Семеновѣ Березинѣ, обвиняемомъ въ побѣгѣ изъ Сибири въ кражѣ.

14 декабря.

1) О крестьянинѣ Ольге Николаевѣ Покровцевой, обвиняемомъ въ изгнаніи плода.

2) О той же Покровцевой, обвиняемой въ изгнаніи же плода.

3) О крестьянинѣ Никифорѣ Федоровѣ Капаевѣ, обвиняемомъ въ женоубийствѣ.

15 декабря.

1) Объ отставномъ рядовомъ Федорѣ Степановѣ Капаевѣ, обвиняемомъ въ поджогѣ.

2) О мастеровомъ Осипѣ Васильевичѣ Суганѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

3) О крестьянинѣ Михаилѣ Филипповѣ Архиповѣ, онь же Лукановѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

16 декабря.

1) О мѣщанахъ Михаилѣ Панофьевѣ Лешуковѣ, Михаилѣ Якимовѣ Якимовѣ, Василии Михайловѣ Якимовѣ и Николаѣ Михайловѣ Якимовѣ, обвиняемыхъ въ разтратѣ.

2) О крестьянинѣ Андрѣѣ Петровѣ Плачновѣ, обвиняемомъ въ поджогѣ.

18 декабря.

1) О мѣщанѣ Авдотьѣ Алексеевѣ Абашевской, онь же Фабрикантова, обвиняемой въ кражѣ.

2) О мѣщанинѣ Апраксифорѣ Александровѣ Кузнецовой, обвиняемомъ въ поджогѣ.

19 декабря.

1) О солдатской женѣ Марфѣ Ефимовѣ Болковой и поселенкѣ Екатеринѣ Емелья-

новой Миллеръ, обвиняемыхъ въ грабежѣ.

2) О мѣщанкѣ Ксении Степановѣ Апдроновой, обвиняемой въ кражѣ.

20 декабря.

1) О коллежскомъ секретарѣ Алексѣѣ Ивановѣ Борисовѣ, обвиняемомъ въ растратѣ.

2) О крестьянинѣ Анастасії Алексеевѣ Губановой и сыне ея Николаѣ Александровѣ Федорѣ Матвеевѣ Бѣдняковѣ, мѣщанкѣ Николаѣ Васильевѣ Минтѣевѣ, мѣщанкѣ Клавдії Ермиловой Башмачниковой и крестьянахъ Алексѣѣ Евгеньевѣ Банковѣ и Козьмѣ Апсимонѣ Азовкинѣ, обв. въ кражѣ.

21 декабря.

1) О бывшемъ войсковомъ старшинѣ Оренбургскаго казачьяго войска Василии Афанасьевѣ Сильновѣ, мѣщанину Федорѣ Давыдовѣ Сливинѣ, крестьянинѣ Иванѣ Степановѣ Захаровѣ и купеческой синѣ Николаѣ Ивановѣ Рябовѣ, обвиняемыхъ въ мошенничествѣ.

22 декабря.

1) О крестьянахъ Василии Давыдовѣ Жигаловѣ, Михаилѣ Васильевѣ Завьяловѣ и Андрѣѣ Федоровѣ Исаевѣ, обвиняемыхъ въ убийствѣ.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебныхъ засѣданіяхъ нижегородскаго окружнаго суда, съ участиемъ присяжныхъ засѣдателей въ г. Арзамасѣ, въ сессію съ 13 по 15 декабря 1889 года.

13 декабря.

1) О крестьянинѣ Федорѣ Александровѣ Гришановѣ (онъ же и Бурановѣ) обв. въ кражѣ.

14 декабря.

2) О крестьянинѣ Наумѣ Федоровѣ Сулимовѣ, обв. въ грабежѣ.

для изъѣданія поддѣлокъ имѣется нашъ пинзель при семъ изображеніи на каждой коробочкѣ

15 декабря.

1) Объ отставномъ рядовомъ Федорѣ Степановѣ Капаевѣ, обвиняемомъ въ поджогѣ.

16 декабря.

2) О мастеровомъ Осипѣ Васильевичѣ Суганѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

17 декабря.

3) О крестьянинѣ Михаилѣ Филипповѣ Архиповѣ, онь же Лукановѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

18 декабря.

1) О мѣщанкѣ Авдотьѣ Алексеевѣ Абашевской, онь же Фабрикантовой, обвиняемой въ кражѣ.

19 декабря.

2) О крестьянинѣ Андрѣѣ Петровѣ Плачновѣ, обвиняемомъ въ поджогѣ.

20 декабря.

3) О крестьянинѣ Михаилѣ Филипповѣ Архиповѣ, онь же Лукановѣ, обвиняемомъ въ кражѣ.

21 декабря.

1) О мѣщанкѣ Авдотьѣ Алексеевѣ Абашевской, онь же Фабрикантовой, обвиняемой въ кражѣ.

22 декабря.

2) О крестьянинѣ Апраксифорѣ Александровѣ Кузнецовой, обвиняемомъ въ поджогѣ.

23 декабря.

3) О солдатской женѣ Марфѣ Ефимовѣ Болковой и поселенкѣ Екатеринѣ Емелья-

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

Л. МЕТТУСЬ-ПАНФИЛОВА.

Ильинка, домъ Смирнова, рядомъ съ Зарубинскимъ, г. Н.-Новгородъ.

10—10

РИАДЫ

БАНКОФ

ЛАКЕТНЫХЪ ОПАСКАХЪ

Ф. МИХАИЛОВЪ

